

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 12 líneas. En 3.ª plana (después del pleo de imprenta) a 0'25 de peseta la línea. En 1.ª plana 1'00 peseta la línea. Gaceticillas en 3.ª plana, 0'50 pesetas línea comunicadas, 1'00 peseta la línea. Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante. Oficinas y talleres: calle de Caleros 9.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE (DOS EDICIONES DIARIAS)

SUSCRIPCIÓN: En la capital, un mes... pesetas 1'95. Fuera de la capital, trimestre... 4'95. Portagal, trimestre... 5'00. Demás países extranjeros y Ultramar... 9'00. Número a. trasado... 9'10. PAGO ADELANTADO. Teléfono número 66.

EDICION DE LA TARDE

EL 'NOTICIERO', DIARIO ILUSTRADO, es el periódico de más circulación en la región.



He leído con sumo placer su artículo, inserto en El Adelanto correspondiente al día 6 de Noviembre, en el que, con la maestría que le caracteriza, traza el retrato del Excelentísimo señor Rector de esta Universidad. Constituye un trabajo que le acreditaría a usted de escritor distinguido, si este título no lo hubiera ganado ya en honrosas lides; pero como se vierte en él algún concepto un tanto perjudicial para esta facultad de Medicina, yo, como uno de tantos hijos de ella, me creo en el deber de hacer ciertas aclaraciones que dejen a ésta en el lugar que le corresponde. Como cualquiera persona ajena a ella que haya visto en el artículo citado que: en los dos años de Clínica quirúrgica que estudió en la Facultad vio realizar a distancia cuatro o cinco operaciones, y éstas con material de cura del año del hambre, pudiera formarse la idea de que seguían verificándose el mismo número de operaciones que cuando usted estudió, me tomo la libertad de exponerle a continuación una ligera estadística operatoria, correspondiente a los cursos siguientes:

1897 a 98: Amputaciones, 11 curados. Resección atípica del hombro (por herida de arma de fuego), 1 ídem. Secuestrotomías, 3 ídem. Limpiezas por procesos tuberculosos, 4 ídem.

Limpiezas por procesos sépticos, 6 ídem. Extirpación de tumores, 7 ídem. Uretrotomía externa, 1 ídem.

1898 a 99: Amputaciones, 12 curados. Resecciones articulares (típica de la rodilla), 1 ídem. Resecciones óseas en la continuidad, 2 ídem. Secuestrotomías, 4 ídem. Limpieza de procesos tuberculosos, 8 ídem. Limpieza de procesos sépticos, 7 ídem. Extirpación de tumores, 11 ídem. Operaciones practicadas en las vías génito-uritarias, entre ellas una de talla hipogástrica y otra perineal, 16 ídem. Anquilosis, 3 ídem. Operaciones practicadas en el ano, 3 ídem. Trepanaciones, 2 ídem.

1899 a 1900: Amputaciones, 9 curados. Resecciones articulares (típica de la rodilla), 4 ídem. Resecciones articulares de la cadera, 2 ídem. Resecciones óseas en la continuidad, 2 ídem. Secuestrotomías, 4 ídem. Limpieza de procesos tuberculosos, 8 ídem. Extirpación de tumores, 8 ídem. Talla hipogástrica, 1 ídem.

Creo habrá comprendido por ella que se encuentra dicha Clínica a una gran altura, adquirida desde el momento en que tomó posesión de ella el digno profesor que hoy con tanto acierto la dirige, saliendo, pues, nosotros con la inconmensurable ventaja que constituye el practicar los alumnos de último año operaciones de alguna importancia, como amputaciones y desarticulaciones, extirpaciones de tumores, etc., siempre bajo la dirección del profesor, y haber perdido el miedo que a todo médico, en los comienzos de su difícil y espinosa profesión, inspiran las hemorragias y anestesias, que son, digámoslo así, el infranqueable muro que detiene a muchos de los que no han podido obtener estas ventajas. En cuanto a los materiales de cura que se emplean, son los que exigen la asepsia o antisepsia más rigurosa, y cuyos preceptos se consideran como una verdadera religión. Le cabe también la gloria de ser una de las primeras Clínicas de España en que se empleó el éter como anestésico general, y según mis noticias, dentro de breves días se ensayará el procedimiento de curas homogéneas de las heridas, recomendado recientemente por el médico alemán doctor Schleich. Hoy, en verdad, no se nota aquí más deficiencia capital que la falta de Clínica de Obstetricia (de enfermas), pues apesar de los titánicos esfuerzos que para ponerla en las debidas condiciones hacen ilustrados profesores que la expean, no se ha podido conseguir más que la habilitación de una sala independiente con cuatro camas, pues son sumamente poderosos los elementos que hay que vencer; subsanándose en parte con el sabor práctico que dan a sus explicaciones. Si se diera una vuelta por la Facultad, estoy seguro había de encontrar bastantes innovaciones, sobre todo en la colección de figuras del gabinete Anatómico y en la sala de operaciones de la Clínica quirúrgica, que creo le habian de agradar a usted que se ha mostrado siempre tan encariñado con esta Escuela. Y para terminar, le diré que hoy por hoy no existe en esta Facultad ningún profesor de los que hace referencia, al decir, aludiendo al discurso leído en la apertura del presente curso por el señor Unamuno, que: tal vez su discurso haya coloreado de vergüenza las mejillas de algún profesor que clavea el libro de texto en el cerebro del alumno, palabra por palabra, tomando la lección con el libro delante.

UN ESTUDIANTE DE MEDICINA.



CAPMANY

NOVIEMBRE 16 Viernes

Antes que erudito escritor, notable filólogo, historiador, diputado de las Cortes de Oadiz y orador elocuente y correcto, fué don Antonio Capmany de Montpalau, nacido en Barcelona el 16 de Noviembre de 1742, oficial del Ejército español, y como tal tomó parte en las operaciones que el marqués de Sarría, primero, y el conde de Aranda después, llevaron a efecto en Portugal, en 1762 y 1763 con el propósito de cerrar los puertos lusitanos a los ingleses, en guerra con España, Francia, Nápoles y Parma a consecuencia del Pacto de Familia. En 1770 hallábase el gobierno español muy ocupado con el proyecto de colonización de Sierra Morena, y Capmany, que acababa de abandonar la carrera de las armas, fué encargado por aquél de fundar no lejos de D. Sordaperros una colonia catalana bajo la dirección del célebre y sapientísimo don Pablo Antonio José de Olavide, alma de dicha empresa. Años después fijó su residencia en Madrid, donde se dedicó a los estudios históricos y filológicos, los cuales tuvieron por fruto varias obras que dieron gran autoridad y fama a su autor, mereciendo especial mención las tituladas «Antiguos tratados de paces y alianzas entre algunos reyes de Aragón y diferentes príncipes infieles del Africa», «Memorias históricas sobre la Muria», «Comercio y Artes de la antigua ciudad de Barcelona», «Cuestiones críticas sobre varios puntos de historia económica y militar», «Discursos analíticos sobre la formación y perfección de las lenguas, y sobre la castellana en particular».



'Tratado histórico crítico de la elocuencia española' y 'Filosofía de la elocuencia', las cuales le abrieron las puertas de las Academias Española y de la Historia. Cuando las tropas napoleónicas invadieron a España, Capmany puso término a un largo y productivo viaje por Francia, Italia, Alemania e Inglaterra, y arastrado por un ardiente patriotismo se trasladó a Sevilla, después a Cádiz, donde sirvió a su patria desempeñando importantes cargos y como diputado de las famosas Cortes, en las que ganó celebridad de elocuente orador y de honrado patriota, muy especialmente con el discurso que pronunció pidiendo la abolición del Santo Oficio. El 14 de Noviembre de 1813, cuando contaba 71 años de edad, don Antonio Capmany bajó al sepulcro.

HERNANDO DE ACEVEDO. (Prohibida la reproducción).

MERCADO TRIGUERO

(POR TELEGRAFO)

Barcelona 15.-9'25 m. Es grande el retraimiento de los compradores, así que las ventas son cada día más difíciles. Los precios, como consecuencia, flojes. Se paga el trigo entre 47 y 47'50 reales las 94 libras, según procedencias.—Baldós.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santos Rufino, Marco, Valerio, y compañeros mártires.

CULTOS.—Convento de la Madre de Dios.—Cocintina la novena de la Presentación.

HUELGUISTAS DETENIDOS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 15.—10 m. Telegrafían de Manresa que se han practicado algunas detenciones, por haber llegado ciertos obreros huelguistas a cometer nuevas coacciones sobre sus compañeros que trabajan.—Palma.

aquella especie de judío errante en su propia tierra, pasaría a poder de algún alcalde o sargento de partida; sus armas, aquellas terribles armas que tan temidas se habían hecho, pasaron a manos del juez del crimen que instruyó la causa del valiente Juan Moreira.

admiración—quiso acometer de nuevo, pero un vómito de sangre le empapó por completo la pechera de la camisa haciéndolo caer sobre las rodillas, completamente debilitado por la copiosa pérdida de sangre.

Todos a una cargaron sobre él, apresurándose a concluir con el átomo de vida que le quedaba, mientras un nuevo vómito de sangre, más abundante que el primero salía de aque la boca en cuyos labios lívidos, el extertor de la muerte no había logrado apagar la sonrisa de desden.

El Cacique que lo había seguido paso a paso desde que salió de la pieza, se acercó solícito a lamer aquel semblante que la agonia iba apagando poco a poco, y Moreira, mirándolo con el último destello que quedaba en sus ojos entornados por la muerte cayó de boca pesadamente.

Entonces todos fueron a él, cuya cabeza reposaba sobre el último vómito de sangre, última sangre de sus venas que salió al caer el cuerpo.

Así mismo aquel hombre excepcional levantó su brazo armado aún por la daga, y amagó una última puñalada pero aquel brazo que solo la muerte podía haber debilitado, cayó por primera vez sin herir, para no volverse a levantar más.

Alzó entonces lentamente la cabeza y dirigió su última mirada llena aún de soberbia sobre el cuerpo de Chirino que estaba a pocos pasos y bajó poco a poco la frente empapada en sangre, y quedó tan inmóvil como un muerto.

Los actores de aquella verdadera tragedia quedaron parados, sin atinar a hacer un solo movimiento; una extraña sensación de respeto les alejaba de aquel hombre que había caído como un verdadero gigante dando pruebas de un valor imponderable y de un espíritu que no había logrado abatir la muerte dolorosa, terriblemente dolorosa a que había sucumbido.

Cuando vemos caer hombres como Juan Moreira, no podemos dominar el sentimiento de profunda tristeza que invade nuestro espíritu.

Sentimos respeto por aquel corazón esforzado, y no podemos mirar indiferentes la caída de uno de estos seres llenos de hermosas cualidades, con un espíritu noble é inquebrantable y dotados de un carácter hidalgo, lanzados al camino del crimen y empujados a una muerte horrible, por la maldad salvaje de uno de esos tenientes alcaldes de campaña a quienes desgraciadamente está librado el honor y la vida del humilde y noble gaucho porteño.

LOS CARLISTAS

Jaén

La guardia civil ha sostenido un tiroteo con una pequeña partida de latro-facciosos...

Córdoba

Han circulado rumores en esta capital de haber aparecido en término de Mediavilla, dos hombres armados...

Fuerzas de la guardia civil han salido en su persecución.

Barcelona

El capitán general de Cataluña, da cuenta de haber sido trasladados desde la cárcel de prisiones militares los detenidos de la partida de Pepús...

NUESTRA REGION

LION.—Ha fijado su residencia en esta capital el exgobernador de Canarias don Enrique Ureña.

—El jefe de la estación de esta capital don Oriaco Martín ha sido trasladado con ascenso a Santander.

—Ayer tuvo lugar en Veguellina la inauguración de la fábrica «Anacera Leonesa»...

AVILA.—Ha regresado de Madrid el diputado provincial por Cebreros don Félix Bragado...

—En la madrugada de ayer, en la cuesta Traza de Gracia, encontráronse Librado López y José Ouesta...

—Librado puso el hecho en conocimiento de las autoridades.

SEGOVIA.—El dueño de la fábrica de pasta de madera, situada en Palazuelos, y que perteneció a la empresa de «El Liberal»...

ZAMORA.—Ayer por la mañana rieron de sajos en la estación del ferrocarril...

Fue conducido al Hospital.

—Hoy cumplirá cien años Eugenio Lorenzo Arias...

Durante su matrimonio tuvo quince hijos, el último a los 56 años.

A pesar de su avanzada edad se halla agili desempeñando las faenas de su casa.

PALENCIA.—Ayer falleció a los 26 años de edad don Gerardo Zarzo Alvaréz.

—Ha sido nombrado Delegado de Hacienda de esta provincia, don José María Travest y Cos Gayón.

—Se encuentra notablemente mejorado de su enfermedad el ingeniero jefe de minas, señor Almeida.

—Ha salido para Madrid en uso de licencia el gobernador civil, señor Lugo.

—Comunica la guardia civil del puesto de Barruelo que ha sido hallada en la casa del médico de aquel pueblo don José Antonio Ayestarán Irujo...

VALLADOLID.—Al irse a subir al tren que salía anteaayer por la tarde de esta capital...

—Hallándose trabajando en uno de los barreros de Pozaldez el labrador propietario don Ramón Fernández Arrieta...

—Sumario procedente del Juzgado de Vigüñino en que aparece encusado Julián Pérez por hurto...

—Y proceso del Juzgado de Salamanca contra Vicente Hernández...

EL TIRO NACIONAL

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 15.—10:30 m.

La Gaceta de hoy publica una disposición dirigida a los Rectores de las Universidades...

TRIBUNALES

Homicidio en Cepeda

Esta mañana se ha constituido el Jurado en la Sección segunda de la Audiencia provincial...

chez, por homicidio cometido en el pueblo de Cepeda.

Entre siete y siete y media del 26 de Noviembre de 1899, hallándose el procesado Agustín Gascón Sánchez (a) Redondo...

Representa al ministerio público el abogado fiscal, señor Balcenas...

Mañana terminará la vista de este juicio.

Señalamientos para el día 16

Sección primera.—Vista en juicio oral y público de la causa del Juzgado de Salamanca contra Miguél de la Cruz...

—Y proceso del Juzgado de Salamanca contra Vicente Hernández...

—Ayer tarde salió para Peñaranda y Alba el M. I. señor don Federico Llan...

PARA EVITAR DESGRACIAS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 15.—11:40 m.

El Gobierno ha prohibido la celebración de las corridas de novillos en las calles...

SALAMANCA AL DIA

Por virtud de acertadas disposiciones del dignísimo señor Presidente de la Audiencia...

Es indudable que con la actividad que el señor Aparicio ha impuesto a los asuntos que en la Audiencia se tramitan...

todos sean despachados al día, evitando así dilaciones perjudiciales tanto a los procesados como a sus defensores.

Dice un periódico local que se encuentra enfermo en Madrid, de algún cuidado, el diputado provincial por Peñaranda-Alba...

LICORORO.—El mejor digestivo.

Ha sido aplazada la inauguración de las clases que establece la asociación de Dependientes de Comercio...

Parece ser que el motivo del aplazamiento han sido algunas diferencias surgidas entre la citada asociación...

Ampliando nuestra noticia de ayer, de que el Juzgado de instrucción se halla practicando diligencias en averiguación de ciertos hechos...

Provió un repatriado del ejército de Cuba, de una cédula personal que dijo ser la suya...

Ahora resulta que se sostiene por alguien que ni la cédula personal ni el abono...

El infeliz suida, pues de un suicidio parece ser que se trata, quedó muerto en el acto.

La Administración de Hacienda invita a don Mariano Cáceres Albano...

Mañana celebrarán sesión la Junta municipal de asociados y el Ayuntamiento...

Ayer tarde salió para Peñaranda y Alba el M. I. señor don Federico Llan...

que va a hacer la visita canónica en nombre del Prelado a los conventos de religiosas.

Mañana habrá conferencia moral y religiosa en el Círculo de Obreros. Disertará el secretario del Seminario Pontificio...

En un pajar del pueblo de Escalinas de Abojo ha sido hallado muerto un pordiosero...

Ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Graudea, don Bernabé Vicente Turión.

Hoy sale para Madrid el alcalde señor Ouesta con el objeto de asistir a las sesiones del Congreso hispano americano.

Han sido denunciados al Juzgado municipal de Tamames, por hurto de ballesta en el monte de Servandez...

Se encuentra enferma de alguna gravedad una de las hermanas de nuestro particular amigo el Oficial de la Secretaría de la Audiencia provincial...

Según hemos oído de público, anoche se encontraron en la Plaza Mayor cuatro estudiantes del Instituto...

Ha sido nombrado «nra. economía» de Rágsua, importante pueblo de esta provincia...

EL CZAR ENFERMO

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 15.—1:10 t.

Telegrafían de San Petersburgo que se encuentra gravemente enfermo de tifus abdominal el emperador de Rusia...

HUELGA EN CATALUÑA

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 15.—2 t.

Comunican de Barcelona que siguen las huelgas en toda la región catalana.

El capitán general ha telegrafiado al Gobierno participándole que se halla asegurado el orden público en Palma.

Cuando los vigilantes se convencieron por la inmovilidad del cuerpo, de que Moreira estaba realmente muerto...

Se decía que Moreira era tan valiente y no había sido herido nunca, porque usaba cota de malla...

Los labios del cadáver estaban sonrientes—parecía que aún pro vocaba a la lucha con palabras despreciativas...

Aquellos hombres abrieron la pechera de la camisa y miraron a aquel pecho admirable por su modelación...

El pecho de Moreira estaba realmente cubierto por una cota pero no era de malla de acero...

Decían que una de aquellas cicatrices, que marcaba un largo de dos centímetros bajo la tetilla derecha...

Desde la cintura hasta los hombros se podían contar nueve heridas, de las cuales tres eran de arma de fuego...

Esta era la cota de malla que había vestido Moreira para evitar la muerte que casi diariamente le había salido al encuentro...

Dos horas después de haber muerto aquel hombre excepcional, se presentó en la Estrella el señor don Blas Varela...

Mas tarde llegaron por un tren expreso tres cirujanos que envió el Gobernador de la provincia...

Al otro día de haber muerto Moreira, cediendo al empuje de tantos enemigos...

El caballo, el célebre overo bayo, compañero inseparable de

En el rostro de todos los que miraban aquel cuerpo exánime se podía ver una expresión del más franco asombro...

Y aquel hombre cuya hermosura típica no había alterado la rigidez de la muerte...

Moreira fué enterrado en el cementerio de Lobos, veinticuatro horas después de su muerte...

Según aquella buena vieja, esta escena patética es la que más la ha conmovido desde que cuida de aquel cementerio...

Extraña lealtad y adnegación que hace a un perro muy superior al hombre mismo...

Así terminó aquel gaicho que había nacido para ser feliz, por las hermosas prendas que adornaban su corazón...

Ni una mano amiga y cariñosa vino a cerrarle los párpados sobre la altiva mirada empañada por el estertor de la triste agonía.

El caballo, el célebre overo bayo, compañero inseparable de

El caballo, el célebre overo bayo, compañero inseparable de

El caballo, el célebre overo bayo, compañero inseparable de

El caballo, el célebre overo bayo, compañero inseparable de

El caballo, el célebre overo bayo, compañero inseparable de

El caballo, el célebre overo bayo, compañero inseparable de

El caballo, el célebre overo bayo, compañero inseparable de

El caballo, el célebre overo bayo, compañero inseparable de

El caballo, el célebre overo bayo, compañero inseparable de

El caballo, el célebre overo bayo, compañero inseparable de

El caballo, el célebre overo bayo, compañero inseparable de

El caballo, el célebre overo bayo, compañero inseparable de

Página VARIEDADES

BELLEZA ARQUITECTÓNICAS DE ESPAÑA

LA ALHAMBRA DE GRANADA

POR

DON LUIS MARIA CABELLO Y LAPIEDRA

(CONTINUACION)

Realmente, que no tiene semejanza, el delirio que reina en esta suprema creación de lo fantástico no está sujeto a reglas de ninguna clase, aunque si a principios geométricos, obliga a decir que si en la variedad existe la unidad, ningún ejemplo tan palpable de la verdad es-



Alhambra.—Patio de los Leones.

tética como este bello ejemplar del arte granadino. Ni las galerías son iguales, ni los arcos son uniformes, las columnas no se agrupan de igual manera, las puertas no guardan semejanza, y, sin embargo, qué armonía y cómo se reflejan los gozos reservados en el paraíso a los hijos del Profeta. Hasta aquí no hemos descubierto las grautas estalactíticas de los techos; sólo en las cornisas y arcos y en algunos alhambres pueden observarse en el Palacio; ya en el patio de los Leones hallamos en sus entradas el origen de las cúpulas de colgates, el cubo por sí, y en combinación con la cúpula que descansa sobre él, dejando libres los cuatro ángulos para este género de ornato, cuyos elementos fundamentales de la arquitectura árabe fue-

ron empleados en otros cerramientos, dando lugar a que se extendiera la labor de la pechina a toda la concavidad de la techumbre, produciendo un efecto bellísimo y sorprendente a la par que resolvían un principio de sólida construcción. Ningún modelo superior en su género al que nos presenta la sala de las dos Hermanas. Su galanura hallase descrita en los veinticuatro versos grabados sobre el hermoso zócalo de azulejos, entre los cuales pueden citarse estos cinco que dan idea de tan peregrina composición:

«Yo soy el jardín que aparece por la mañana ornado de belleza; contempla mi hermosura y hallarás explicada mi condición».

«¡Cuántos amenos lugares se ofrecen a los ojos! El hombre cuyo espíritu sea de noble condición, verá en ella realizadas sus ilusiones».

«Y hay una cúpula admirable que tiene pocas semejantes. En ella hay hermosuras ocultas y hermosuras manifiestas».

«Con cuántas galas lo has engrandecido, (oh Rey), entre sus adornos hay colores que hacen poner en olvido los de las preciadas vestiduras del Yemen».

«Jamás hemos visto un alcázar de más elevada apariencia, de más claro horizonte, ni de amplitud más acomodada».

(Se concluirá)

último término nos conduciría a estas dos suertes de conclusiones: que el primer grado si bien puede admitirse, ha de ser con condición de no incurrir con frecuencia en el segundo y que tanto éste exagerado, como el tercero, deben desde luego proscribirse en absoluto por ocasionados a escándalos y desgracias. ¿O eso lo sabe todo el mundo? Si, pero no lo sabe bien ó mejor dicho, lo sabe teóricamente solo, pues empezando por aquel desgraciado que yendo a cumplimentar alguna enhorabuena, sale después cumplimentando a las paredes con serpenteadas reverencias y acabando por el pobre enfermo del vicio que busca saciar su manía alcohólica, todos ellos empiezan tras mil preliminares consideraciones, reconviéndose teóricamente y acaban practicando achispándose por completo. Es hecho de experiencia que encuentra realidad práctica con una frecuencia lamentable.

Y por vía de apéndice a ésta desperdigada colección de párrafos, cuyo objetivo no ha sido otro que clamar una vez más contra la destructora plaga, hemos de fijar la atención acerca del conjunto alcoholismo, hirviendo en el seno de la sociedad, aniquilándola materialmente por su existencia, en función hereditaria y moralmente por una acción corrosiva en las costumbres.

Vemos, pues, que si bien el alcohol como medicamento, suele formar recurso tónico innegable para los débiles, ¡ay de los fuertes que contraigan el hábito de abusar porque ¡ay del que para ostentar fuerza ha de pedir prestada ésta!

Vemos también que á trueque de llevar en el bolsillo una cartera de tubos de ensayo con otra de reactivos, nos exponemos á beber tinta dulce ó agua de rosas con espíritu de vino, por hacerse imposible una revisión municipal cada segundo. Y que la embriaguez, aparte los individuales perjuicios, ocasiona á la masa social seguros males.

Bien conozco que estas sanas consideraciones no abundan mucho en pró de vinicultores químicos y honrados taberneros; pues si de su baja pende el alza de la decencia social y bienestar moral, la elección no es dudosa.

Quisiera ver aprovechados de estos rengiones, no el espíritu y tesis, ambos muy antiguos; no tampoco los consejos prácticos, menos nuevos aún; mas sí, la tan profunda como modesta intención con que se hallan trazados al servicio de la moral social y de la higiene pública y privada.

FRANCISCO FUENTES.

Salamanca 14 Noviembre 1900.

CÓMO ME GUSTAS MÁS

A....

Me place en extremo el verte ataviada con ese vestido de seda azulada, que cuadra tan bien á tu cuerpecito esbuelto, flexible, gallardo, bonito; bajito el zapato y negra la media, la falda planchada, los vivos de seda; con esos pendientes de oro y brillantes, con esos anillos de puras diamantes; con ese peinado que tanto te galana en cara, que quiero con nada pintada; con esa mantilla que adorna tu frente y presta á tus ojos un brillo esplendente; con todas las galas de moda y de gusto que dan más relieve á tu hermoso busto. Con joyas, con perlas, con rasos, más agradas, pero nunca tanto como perfumada; que á mí los perfumes me llegan al alma, me arroban de gozo, me dan vida y calma.

JOSE M. BLAZQUEZ

Salamanca: Noviembre 1900.

LA ENSEÑANZA AGRÍCOLA

LLamamos la atención del señor ministro de Instrucción pública sobre la conveniencia de introducir la enseñanza agrícola en las Escuelas Normales.

Estudiada con la amplitud debida esa asignatura en la Escuela Normal, el maestro de instrucción primaria, que es el primer elemento de difusión de la cultura, llevaría esa enseñanza, no solamente á los muchachos asistentes á la escuela, sino también á sus conversaciones particulares con los hombres de la población donde ejerciese sus funciones.

No sólo debe estudiarse en las Escuelas Normales la enseñanza agrícola sino cursarse con toda extensión, para que se penetren de su importancia los alumnos á quienes habría de persuadir de la trascendencia que esta parte de su misión puede tener en el desarrollo de la riqueza y en el porvenir de la patria.

También se indica la conveniencia de que los maestros den conferencias ó lecturas públicas á los padres acerca de la materia, contándose esto como uno de los principales méritos para ascensos y ventajas en su carrera.

El pensamiento nos parece tan oportuno y tan útil que no vacilamos en apoyar o decididamente por nuestra parte. Ya en Villafraanca de Panadé, se han fundado premios de mérito y constancia agrícolas.

Las instituciones y fundaciones agrícolas se complementan.

Las enseñanzas prácticas necesitan las preparaciones de las teorías y elementales que deben tener su base en los maestros.

PENSAMIENTOS

Las lágrimas de los niños y de las vírgenes son como el rocío de los lirios y de las rosas; las del poeta, como fuego de los volcanes, las del hombre criminal... Lo mal hechores, los asesinos de conciencia, no tienen lágrimas.

La cuna del talento es el corazón. Allí le pusieron sus padres; la imaginación y el sentimiento. La primera le dió forma, virilidad y us. El segundo delicadeza y lágrimas.

Después del ruiseñor, el hombre es el animal que más trina.

La voz de la benevolencia es aún más seductora, que la de la lisonja.

DICHO.

Hay un gran secreto para ser breve ó lacónico, y es: ver claro.

FLOUREN.

La multitud de leyes es, en un Estado, lo que el gran número de médicos: señal de enfermedad y de muerte.

VOLTAIRE.

CON CEMENTOS ÚTILES

PARA USO DOMÉSTICO

«Para quitar las manchas de los muebles de madera.—Se disuelven en 12 cuartillo de alcohol de 38 grados 14 de onza de resina pulverizada y la misma cantidad de laca, se le añade 12 cuartillo de aceite de linaza y mojado un trapo de lana con esta preparación se frota la parte manchada. El petróleo se puede usar también para limpiar los muebles pintados.»

«Para limpiar marcos dorados.—El dorado de los marcos de cuadros y espejos se pueden limpiar y poner brillante limpiándoles el polvo y frotándolos con una onza de soda disuelta en dos ó tres claras de huevo.»

Si tiene algunas raspaduras se retocen con pintura dorada.

SEMEJANZA

En re la lengua vil de un difamante y una víbora hay cierta semejanza; ambas sienten impulsos de venganza sin quedar satisfechas un instante.

Dí infame la lengua vulnerable contra el honor y la virtud se lanza; la víbora se pone á la asechanza para herir al inocente caminante.

Mas aunque al ascendirse la serpiente bajo la hierba oculta, con presteza clave el fiero aguijón traicionamente;

as que la vil serpiente mate al hombre, aún hace más del hombre la fiera, ¡afamar con su lengua nuestro nombre!

P. G. P.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

ALCOHOLISMO CONSIDERA IONES SOCIALES

A mi querido amigo Adolfo Rincón de Arellano y Lobo.

Mi buen amigo Rincón, con escoba literaria y la mejor intención se imprime temeraria te dedico este «borrón».

Si el dios Baco hubiera podido sospechar que su adoración sería degenerada en pernicioso idolatría, hubiese renunciado á patrocinar aquel elemento de alegría que en tantas ocasiones contribuye á la pauperidad social, á no exponerse á cambiar el síndico dios, por el de diablo. Y es que Baco, erigido en preconizador de el alcohol, no sólo tuvo en cuenta que la vida es sobrado fecunda para marear al mundo entero, sino que, lo que aún es más grave, y es que éste es sobrado fecundo para marearle á él, sin echar mano de la vida y si simplemente de alguna obra de Química.

Bien es verdad que convenientemente analizado el vino, y disponiendo en un laboratorio de todos cuantos elementos lo componen, podríamos obtenerlo sin contar con su generador el jugo de uva, pero resulta que, de un lado esto es muy bueno para ensayo analítico y muy perjudicial al comerciante, que encuentra un expedito medio de economía industrial uniendo alcohol con anilina de color más ó menos caprichoso, y agregando á esto el agua azucarada necesaria, que es la mejor manera de hacerse cosechero sin lagar y sin preocupaciones.

Vinos he usado yo, que se atacaban por la luz ¡no se habían de atacar! y hasta precipitar en negro ¡la quími-

ca vergüenza de ejercer un papel, que no les era ni aun conocido por asomo! Otros en cambio, muy dignos son de figurar entre aguas turbias, pero son siempre más inofensivos como buenos cristianos. De éstos suelen verse en aquellos comercios enológicos: cuyo dueño, sobrado de conciencia y no menos de ciencia por lo que atañe á operaciones de aligación, dilata desmesuradamente el agradable nectar hasta que lo hace extensible á todos sus parroquianos y aun una mitad más para cubrir las incidencias.

El asunto es, que hay mucho alcohol de vino natural y hay mucho vino engendrado por atavismo al alcohol en ilícitas relaciones químicas, con otros no muy honrados materiales; porque es necesidad que así suceda puesto que atropelladamente se siguen el impulso del vicio y el de la condición para cumplimentarlo por quien puede aprovechar en ese vicio un verdadero medio de cubrir las más punzantes necesidades de su vida. Y que el vicio precedió á la adulteración, no cabe duda alguna, pues á mí no me cogería de susto, que hoy agotados ya los medios todos de obtener el alcohol no saturarán entre ellos las exigencias del citado vicio, se esturvieran estudiando la insensata pretensión de sacarlo de las piedras.

Dejando á un lado ya estas consideraciones, reparemos ahora en la descripción objetiva del alcohólico, ya que la subjetiva ni el propio interesado puede hacer a.

Claro es, hay tantas variedades como individuos, mas las que produce cada uno de éstos, según el grado de intensidad alcohólica que sufre. En general, de aquéllos pueden formarse tres distintas clases que, como no he- mos de tratar en el sentido fisiológico,

se refieren á los tres grandes grupos ú órdenes de educación moral en que podemos considerar dividida la sociedad y respecto al grado haremos otros tres que comprendan, desde el de la inofensiva alegría á la embriaguez completa.

En el primero de los grados á las tres clases de que hicimos mención no sucede otra cosa que tornarse expansivos, joviales y de humor; suele ser en los banquetes el más asiduo colaborador de los brindis, como en el campo el mejor consejero aplacador de las rurales fatigas, y en todos casos constituye el verdadero informador del tejido de chispeantes frases que animan siempre conversaciones y tertulias.

El segundo grado, cuando es solo una acentuación de la alegría sin entrar aún de lleno en el trabucamiento de juicio, ha dado muchos héroes á este mundo: entusiastas álabanzas, incumplibles promesas, discursos improvisados, sutilezas del sentimiento, victorias en la guerra, citas que no se cumplen y deudas que no se pagan á pesar del contundente refrán, todo ello, puede ser engendrado por la sola existencia de esta segunda etapa, que constituye la semi-embriaguez.

Del tercer grado podemos observar que casi siempre, á los de buena inteligencia pone locos, á los de media instrucción hace pesados y á los torpes idiotas, y á todos tres por último, durmientes, última parte del inestable equilibrio que han sostenido en el estado alcohólico vigil.

Podríamos haber considerado estos hechos refiriéndonos á los individuos por los que pasan estos distintos grados, pero la coincidencia que había de notarse y lo sucinto del relato, disculpan toda explicación, que en

